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Από τα 4 θέματα να λύσετε τα 2 
 

ΘΕΜΑ 1ο (βαθμοί 2+0,5+1+1,5) 

Α. Ένα  τρένο  έχει  μηχανή  με  μάζα  m1 =  1125 kg  και  δυο  βαγόνια  με  μάζες  m2 = 2m1  και  

m3 = 3m1. Όταν το  τρένο  αρχίζει  να  κινείται,  η μηχανή  ασκεί  πάνω  σε αυτό  μια  δύναμη  F 

=35750 N. Η τριβή κύλισης είναι αμελητέα και ως εκ τούτου δεν λαμβάνεται υπόψη.  

 

(α) Να υπολογίσετε τις δυνάμεις που καταπονούν τους συνδέσμους που συνδέουν το βαγόνι 1 

με το βαγόνι 2 καθώς και το βαγόνι 2 με το βαγόνι 3. 

(β) Να διερευνήσετε αν πρέπει ο μηχανοδηγός του τρένου να αλλάξει τη σειρά των δυο 

βαγονιών πίσω από τη μηχανή. 

 

Β. Στο διπλανό σύστημα τροχαλιών να υπολογίσετε: 

(α) Τη δύναμη F που απαιτείται για να είναι σε ισορροπία η μάζα 

m = 117 kg. 

(β) Το διάστημα Η που θα μετατοπισθεί προς τα πάνω η μάζα m 

αν το αριστερό άκρο του σκοινιού μετατοπιστεί προς τα κάτω 

κατά διάστημα h = 25,0 cm,  

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 2ο (βαθμοί 2,5+2,5) 

Α. Ένα αντικείμενο κινείται με ταχύτητα υ0 = 10,50 m/s αρχικά σε ολισθηρή οριζόντια επιφάνεια 

(χωρίς τριβή ολίσθησης) και στη συνέχεια εισέρχεται σε τραχεία οριζόντια επιφάνεια στην οποία 

ο συντελεστής κινητικής τριβής είναι μk = 0,65. Η τιμή του συντελεστή μk είναι μια 

τυποποιημένη σταθερά. Να αποδείξετε ότι η επιβράδυνση α που υφίσταται το αντικείμενο ενώ 

αυτό κινείται πάνω στην τραχεία επιφάνεια είναι ανεξάρτητη της μάζας του αντικειμένου και 

στη συνέχεια να υπολογίσετε την τιμή της επιβράδυνσης α με το σωστό πλήθος σημαντικών 

ψηφίων. 

Β. Σε μια κατασκευαστική εργασία χρησιμοποιείτε ένα μικρό γερανό ο οποίος έχει τις εξής 

προδιαγραφές: Όριο θραύσης συρματόσχοινου: Tmax = 5550 Ν. Ο κινητήρας προσδίδει στο 

φορτίο μέγιστη επιτάχυνση αmax = 5,30 m/s2 όταν αυτός ξεκινά να ανεβάζει το φορτίο του. Να 

υπολογίσετε τη μάζα του μέγιστου φορτίου την οποία μπορεί να ανυψώσει κατακόρυφα ο 

συγκεκριμένος γερανός χωρίς να σπάσει το συρματόσχοινο. 
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ΘΕΜΑ 3ο (βαθμοί 1+4)  

Τρεις μεταλλικές ράβδοι με μήκη L1=40cm, L2=30cm και L3=50cm και με διατομή σχετικά πολύ 

μικρή, είναι ομογενείς και έχουν γραμμική πυκνότητα μάζας μ=2,56 kg/m και είναι 

συναρμολογημένοι σε σχήμα ορθογωνίου τριγώνου. 

Α. Να υπολογίσετε τη συνολική μάζα της μεταλλικής κατασκευής. 

B.  Να σχεδιάσετε ένα κατάλληλο σχήμα της κατασκευής και να επιλέξετε το σύστημα 

συντεταγμένων που σας βολεύει καλύτερα και με βάση το σύστημα αυτό, να βρείτε τις 

συντεταγμένες (xcm, ycm) της θέσης του κέντρου μάζας της μεταλλικής κατασκευής.  

ΠΡΟΣΟΧΗ!!! Πάνω στο σχήμα να φαίνεται ποιο είναι το σύστημα συντεταγμένων. 
 

 

ΘΕΜΑ 4ο (βαθμοί 5) 

O άξονας ενός τροχού είναι προσαρμοσμένος στο άκρο ενός οριζόντιου ελατηρίου που έχει σταθερά 

k=45,5 N/m και αμελητέα μάζα. Ο τροχός είναι ένας ομογενής δίσκος που έχει ακτίνα R=15,5 cm 

και μάζα M = 0,750 kg. Αν ο τροχός εκτραπεί οριζόντια από τη θέση ισορροπίας, τότε αυτός κυλίετε 

πάνω σε οριζόντια επιφάνεια χωρίς να ολισθαίνει. 

 

  

 

 

 

 

Χρησιμοποιώντας τη διατήρηση της μηχανικής ενέργειας, να αποδείξετε ότι το κέντρο μάζας του 

τροχού εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση και να υπολογίσετε τη συχνότητα της ταλάντωσης αυτής. 

 

 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ!!! ΠΡΟΣΟΧΗ!!!  
Τα αποτελέσματα των αριθμητικών πράξεων να γραφούν με 3 σημαντικά ψηφία. 

Όλα τα θέματα απαιτούν σχήμα!!!  

Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τα σχήματα των θεμάτων με την προϋπόθεση ότι τα θέματα θα 

παραδοθούν μαζί με το γραπτό. 

 

 

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ!!! 

Να βαθμολογήσετε με ειλικρίνεια την προετοιμασία σας για την εξέταση στην Εισαγωγή στη Μηχανική: 

Καθόλου = 0–2 ,    Ελλιπής = 3–4,   Μέτρια = 5–6 ,   Ικανοποιητική = 7–8,   Άριστη = 9-10. 

Κόλλες λευκές ή σχεδόν λευκές χωρίς βαθμό προετοιμασίας θα αντιστοιχούν σε προετοιμασία 

φοιτητή «Καθόλου = 0–2» 
 

 

Ποινές ανά θέμα σε ποσοστό επί του μέγιστου βαθμού. 

1. Λάθος  πράξεις ή όχι υπολογισμοί πράξεων: Έως και –20%  

2. Λάθος απόδοση αποτελεσμάτων (μονάδες και σημαντικά ψηφία): Έως και –10% 

3. Όχι αξιολόγηση αποτελεσμάτων ως προς την αποδοχή τους: Έως και –20% 

4. Η χρήση τυπολογίου που δεν δίνεται και δεν αποδεικνύεται θα διαγράφεται και δεν θα αξιολογείται. 

5. Θέμα που απαιτεί σχήμα θα μηδενίζεται, ως ασαφές και αόριστο, αν δεν σχεδιαστεί το κατάλληλο σχήμα. 
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ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Επιτάχυνση της βαρύτητας:  g = 9,80 m/s2. 

Δεύτερος Νόμος του Νεύτωνα:     𝐹ολ = 𝑚𝑎       𝑎 = επιτάχυνση του σώματος που έχει μάζα 𝑚. 

Τρίτος Νόμος του Νεύτωνα,  Δράση ίσο Αντίδραση:     𝐹12 = 𝐹21 

Έργο σταθερής δύναμης σε μετατώπιση Δ𝑥:     𝑊 = 𝐹 𝛥𝑥 

Κινητική τριβή ολίσθησης:   𝑓k = 𝜇k𝑁        

 𝜇k = συντελεστής κινητικής τριβής,     𝛮 = κάθετη δύναμη 

Βάρος σώματος:   𝑤 = 𝑚𝑔       𝑚 = μάζα σώματος      

Γραμμική πυκνότητα μάζας:  𝜇 =
𝑚

𝐿
  

Συνιστώσες κέντρου μάζας:   𝑥𝑐𝑚 =
1

𝑚𝜊𝜆

(𝑚1𝑥1 + 𝑚2𝑥2 + 𝑚3𝑥3) 

𝑦𝑐𝑚 =
1

𝑚𝜊𝜆

(𝑚1𝑦1 + 𝑚2𝑦2 + 𝑚3𝑦3) 

(x1, y1),  (x2, y2)  και  (x3, y3) είναι οι συντεταγμένες των κέντρων μάζας των μαζών m1, m2 και m3 

αντίστοιχα. 

 

Δυναμικη ενέργεια συμπιεσμένου ή τεντωμένου ελατηρίου κατά διάστημα 𝑥:    𝑈spr =
1

2
𝑘 𝑥2 

Μεταφορική κινητική ενέργεια μάζας 𝑚 𝜋ου κινείται με ταχύτητα 𝜐:    𝐾 =
1

2
𝑚𝜐2 

Περιστροφική κινητική ενέργεια άκαμπτου σώμ𝛼τος:    𝛫𝛺 =
1

2
𝛪𝛺2      𝛺 = γωνιακή ταχύτητα 

Σχέση μεταξύ γωνιακής και μεταφορικής ταχύτητα τροχού ακτίνας 𝑅 που κυλίετε:    𝜐 = 𝛺𝑅 

Ροπή αδράνειας δίσκου ακτίνας 𝑅 και μάζας 𝛭:    𝐼 =
1

2
𝑀𝑅2  

Διατήρηση Μηχανικής Ενέργειας:  𝑈sp + 𝐾Ω = σταθερή      

𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 𝜐 είναι η μεταφορική ταχύτητα του τροχού,    

𝑑𝜐

𝑑𝑡
= 𝛼  είναι η επιτάχυνση του τροχού 

Συνθήκης γραμμικής αρμονικής ταλάντωσης:  𝐹 = −𝑘𝑥      

𝑘 = 𝑚𝜔2 = σταθερά επαναφοράς,   𝑚 = μάζα ταλαντωτή,    𝜔 = 2𝜋𝑓    (γωνιακή συχνότητα) 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 


